
《大规模的海水运动》教学设计
上饶市一中   郑时辉
【设计思想】
整个教学过程以教师为主导，以学生为主体，以启迪学生思维为核心，发挥自主合作学习的优势，在归纳规律、探究问题的过程中，展示学习方法，让学生有法可依，力求促进学生的积极思维。不将结论简单传授给学生，而是让学生在教师的精心组织和引导下，对比、分析、推理、归纳，并作出结论，然后教师简评、补充、总结，符合循序渐进的教学原则和新课标的课改精神。

【教学内容分析】
（一）课程标准分析
这是课程标准中“运用地图，归纳世界海洋表层洋流分布规律，说明洋流对地理环境的影响”这一条标准的要求。分析这条标准，其中包含的具体要求如下。

1.学习应落实在地图上，其中最主要的是教材图3.5《世界表层洋流的分布图》。

2.通过阅读《世界表层洋流的分布图》，归纳世界表层洋流分布的一般规律，即分别以副热带和副极地为中心的大洋环流。其中，南半球高纬度地区没有形成大洋环流，而是形成连续的西风漂流和南极环流，北印度洋形成季风环流。
3.在阅读《世界表层洋流的分布图》的基础上，可以把世界表层洋流的分布模式化，以加强对世界表层洋流分布规律的把握，并为分析洋流对地理环境的影响打下坚实的基础。

4.不必对洋流知识进行加深和拓展。洋流的成因不需要系统讲述，密度流可以不提，风海流和补偿流只要能解释世界洋流的分布规律和秘鲁渔场的形成即可。
5.各洋流的名称不要求记住，但为了分析洋流对地理环境的影响，需要了解不同纬度大陆东西两岸洋流的性质。

6.能运用《世界表层洋流的分布图》，举例说明洋流对气候、渔场、海运、海洋污染等地理环境和人类活动的影响。

（二）教材分析
大规模的海水运动即洋流，是本单元的重点知识，也是自然地理部分的经典内容。洋流的分布规律是整个高中地理课程中理论性较强的基本规律之一。教材由两部分组成。第一部分的顺序是：先给学生解释洋流的概念并介绍洋流按照性质的分类，接着说明洋流的主要动力是盛行风。之后，给出《世界表层洋流的分布（北半球冬季）图》，让学生读图思考的问题主要涉及洋流的分布规律和原因。最后，结合风带与洋流模式图总结和归纳了洋流的分布规律。
第二部分从气候、渔场、海运、海洋污染等四个方面阐述了洋流对地理环境的影响。这些内容综合体现了各自然地理要素之间相互联系、相互制约、相互影响的辩证关系。
（三）学情分析
1.学生已经掌握了地转偏向力对沿地表水平运动物体的影响和气压带、风带的分布规律；具备了一定的读图分析能力和探究问题的能力。[image: image1.png]



2.学生学习本课时内容可能遇到的障碍有：对副热带、副极地，中高纬度、中低纬度等专业术语把握不准；在通过地图归纳洋流的分布规律时不知道该如何下手，不习惯绘图；对洋流的主要成因的分析找不到突破口；对寒暖流对沿岸的气候影响、寒暖流交汇、上升流对渔场分布的影响等宏观问题缺乏感性认识；空间想象力较差。
【教学目标分析】
1.知识与能力

①运用地图，归纳世界表层洋流的分布规律；

②画出世界表层洋流的分布模式图；

③掌握洋流的主要成因；

④能举例分析洋流对气候、渔场、海运、海洋污染等地理环境和人类活动的影响。

2.过程与方法

①通过读图对比、分析，根据教师给出的学法指导归纳出表层洋流的分布规律──读图对比归纳法；

②根据归纳出来的分布规律，能画出世界表层洋流的分布模式图──分组合作学习法、自主评价法；

③根据全球风带和洋流模式图，分析洋流的主要成因──合作探究法；

④运用世界表层洋流分布图分析洋流对地理环境的影响──案例分析法。

3.情感态度价值观

①培养科学研究的方法和态度；

②学会用地理的眼光关注生活中的现象。
【重难点突破】
1.教师给出具体的学法指导（学案），有针对性地引导学生归纳洋流的分布规律。
2.洋流对地理环境的影响时空跨度大，且较抽象，通过
展示卑尔根和库朱瓦克气候资料、世界热带沙漠气候和非地带性热带雨林气候分布图
展示世界表层洋流与世界著名渔场分布叠加图
展示哥伦布两次去美洲的线路图
播放泰坦尼克号电影片段和展示以北大西洋为背景的局部洋流分布图
展示以北太平洋为背景的局部洋流分布和二战日军偷袭珍珠港线路叠加图
展示墨西哥湾及其周边区域图和墨西哥湾漏油后相关地方的照片
等案例，帮助学生直观地分析洋流对地理环境的影响。

3．通过动画演示模拟闭合海区洋流成因，帮助学生理解洋流的成因及秘鲁渔场的成因。
4.通过建立沃克环流模式图，帮助学生理解厄尔尼诺和拉尼娜的现象。
【教学方法】
读图分析法、对比归纳法、合作探究法、案例教学法。
【课时安排】
2课时。

【教学准备】
多媒体教室、PPT课件、学案。
【教学过程设计】
	环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	设疑
导入
	展示哥伦布两次去美洲的路线图，设问为什么两次花的时间相差很大？
	观看图片，思考问题
	激发学生兴趣

	学习
过程
学习
过程
	引导：阅读教材
	阅读教材得出洋流概念
	培养学生自学能力

	
	引导：阅读教材
	阅读教材，认识洋流按性质的分类并在实际洋流图中举例。
	培养学生自学能力

	
	展示：世界表层洋流的分布图，设问为什么海水能做大规模定向流动
	阅读教材，理解海水运动的主要动力是盛行风
	激发学生进一步探究的欲望

	
	播放盛行风作用下模拟闭合海区实验动画
	观看动画、思考并得出洋流的影响因素
	增强学生探究意识，突破洋流成因难点

	
	展示：世界表层洋流的分布图，引导分组讨论归纳洋流的分布规律[image: image2.jpg]FEIES
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	分四组分别讨论
(1) 观察南、北半球中低纬度海区大洋环流，看看运动的方向有何差异？

 (2) 北半球中高纬海区，大洋环流的方向？

(3) 南半球中高纬海区，洋流运动的方向？

(4) 北印度洋，冬夏季的洋流流向有什么变化？为什么？

归纳，并填空绘图
	有针对性地归纳洋流的分布规律。增强合作意识和培养归纳表述及绘图能力

	
	展示：学生分析的结果
	各小组派代表解释说明自己的结论，共同分析不足之处，并加以纠正和补充
	培养学生观察、比较、分析
表达能力

	
	板图：全球洋流模式图底图
	推举一位代表汇总，并在黑板上绘制洋流模式图
	培养归纳、
绘图能力

	
	小结，展示全球洋流模式图
	再次对比查找自绘图的不足之处
	培养严谨的科研态度

	
	引导：北印度洋洋流的规律
	观察北印度洋冬夏季洋流的流向，并分析其成因
	增强学生探究意识

	
	提问：郑和下西洋出航时间及原因
	思考、讨论并回答问题
	学会学以致用

	
	展示：全球风带和洋流模式图，引导：活动
	思考、讨论、填图并回答相关问题
	培养学生探究意识

	
	小结，并以太平洋为例加以印证
	核实洋流分布规律
	帮助学生宏观把握

	
	展示：全球洋流分布模式图[image: image3.png]



引导：将分析的结果图和洋流分布模式图进行比较
	观察，比较全球洋流分布模式图与自己绘制的图，找出差异
	培养学生观察、比较、表达能力

	
	设疑，引导洋流的其他影响因素
	分析得出影响洋流的其它因素：陆地形状
	培养学生分析应用能力

	练习
	爱因斯坦等科学家给未来的年轻人写了一封信,如果在里斯本附近海域把信装入漂流瓶中,假定若干年后,该瓶漂到布宜诺斯艾利斯,根据“大西洋洋流模式图”回答: 漂流瓶途经的洋流依次有哪些？

	过渡
	洋流对地理环境有哪些影响？
	过渡

	学习
过程
	展示：以北大西洋为背景的卑尔根和同纬度库朱瓦克的气候资料图，展示：世界热带沙漠气候和非地带性热带雨林气候分布图
	观察图，归纳洋流对沿岸气候的影响。
	培养学生的分析问题能力
解答疑惑，前后呼应


	
	展示：世界表层洋流与世界著名渔场分布叠加图
	观察图，讨论分析四大渔场的成因。
	

	
	展示：哥伦布两次去美洲的路线图，设问为什么两次花的时间相差很大？
	观察图，讨论分析并得出结论顺风顺流航行速度快，反之则慢

	

	
	播放泰坦尼克号电影片段
展示：以北大西洋为背景的局部洋流分布图
	观看电影，讨论分析得出结论洋流从北极地区携带冰山南下，威胁海运
	

	
	展示：以北大西洋为背景的局部洋流分布图
	观察图，讨论分析并得出结论寒暖流相遇，形成海雾，不利于航海
	

	
	展示：以北太平洋为背景的局部洋流分布和二战日军偷袭珍珠港线路叠加图
	观察图，分析选择北线的原因
	巩固，学以致用

	
	展示：墨西哥湾及其周边区域图和墨西哥湾漏油后相关地方的照片
	观察图及照片，讨论分析并得出结论影响海洋污染：加快净化速度，扩大污染范围。


	培养学生的辩证思想和保护环境大局观

	
	动画演示赤道附近太平洋海域沃克环流，引导：阅读厄尔尼诺和拉尼娜现象
	阅读厄尔尼诺和拉尼娜现象讨论、分析其影响
	培养学生的应用意识

	课堂小结
	
[image: image4]

	练习

	
[image: image5]
1.若AB线是30°纬线，则该海域位于（      ）
A.北半球              B.南半球           C.印度洋              D.南太平洋
2.若AB线是60°纬线，则该海域位于（      ）
A.北半球              B.南半球           C.东半球              D.西半球
3.若AB线是60°纬线，则（      ）
A.甲为暖流            B.丙为暖流         C.甲增温增湿          D.丙降温减湿 

4.若该海域为北印度洋，则此时为（      ）
A.夏季                B. 冬季            C. 北半球夏季         D.北半球冬季



【板书设计】
第二节 大规模的海水运动[image: image6.png]



1、 世界海洋表层洋流的分布[image: image7.png]



2、 1．洋流：概念、分类、影响因素
3、 2．世界表层洋流的分布规律
	海区
	分布规律
	性质（大洋东西两岸）

	中低纬
	北顺南逆
	东寒西暖

	中高纬
	北逆南无
	东暖西寒（北半球）

	北印度洋
	冬逆夏顺
	暖流


二、 洋流对地理环境的影响[image: image8.png]



     1．对气候：暖流增温增湿，寒流降温减湿[image: image9.png]



     2．对渔场：寒暖流交汇、上升流
     3．对海运：有利：顺流航行速度快，省燃料；[image: image10.png]



不利：寒暖流相遇形成海雾；洋流携带冰山。[image: image11.png]



     4．对污染物：有利于扩散，但扩大了污染范围。[image: image12.png]



【教学后记】
新课标呼唤建立新型师生关系，本节设计力图创设民主、平等、和谐的课堂氛围，注重学习者的积极主动性，采用故事情境导入，联系实际，读图分析，动手绘图、主动总结规律等学习方法，使教者成为学生学习的引导者、合作者和促进者，通过师生共同探讨和实践，对知识点进行探究、理解、整合、升华，从而内化成能力。
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读某大洋环流局部示意图，回答问题
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